

怎樣學靜坐

卡芙蓮·麥當奴原著
沙千夢女譯

【引言】

本書是卡芙蓮麥當奴女士所作，原著在英國出版，大受歡迎，初版不久便再版，又再版，幾乎風行全球。

作者寫這本書的原因，是因為現代人們對靜坐開始產生濃厚的興趣，而教導靜坐方法的書，却又不多。她對靜坐有好奇心的心，令他們了解靜坐究竟是什麼一回事。

她指出靜坐的方法有很多種，分的派系也不少，如果大家想找出一種對自己個人最適合的靜坐方法，最好是對各種靜坐方法，先加以小心的研究，然後再去嘗試。

這本書介紹的靜坐技巧，大部分來自西傳傳統的大乘佛教，一部分來自東南亞的小乘佛教，其他部分是她研究佛教後自己的經驗創作。

這本書以簡單和清楚的字句寫出，避免用太多的專門名詞，所以大家都很容易了解。

她說佛教是實際和世界性的，它不是一種乾枯的哲學，更不是一種偏於一個地區的奇異宗教。她這本書既重視靜坐的親身經驗，更教人用靜坐來實際改變思想、行為和感受。

變思想、行為和感受。和靜坐後所能得到的益處。

了解靜坐，鞏固基礎。
第二部分——建立靜坐練習：給予初練習靜坐者知識和忠告。

其他所有部分，都是教導靜坐的方法。
她把靜坐的方法分為四種：(一)心意靜坐，(二)分析靜坐，(三)想像靜坐，(四)虔敬的練習。

對於每一種靜坐的各種不同的技巧，她都用流暢的文字，寫出所有的背景，描述所有的益處，教以怎樣用最適當的方法做到。每種技巧都有很高的實用性，都經過作者的親身體驗。

我們很高興能有這樣一本好書，可以譯出來獻給對靜坐有興趣的同道，相信大家將會得益不少。

一、心意靜坐

(為什麼要靜坐)
我們每一個人都想得到快樂，但是真正能得到快樂的人，實在很少，很多人為了想要十全十美，時常更換伴侶和朋友，改變工作，轉換環境。

我們研究藝術和科學，學習專門技能，生孩子，駕汽車，種花草，練習打球，彩色電視錄影機，舒適的傢具，到旅遊勝地度假，享受大自然的清新空氣，吃健康的食物，打太極，練習瑜珈……

總之，我們差不多將大部分的時間，用來找尋快樂，避免痛苦。

做些有益身心的事是不錯的，擁有物質，得到愛情，也沒有什麼不對。但有個人的問題，出自我們的本身，那就是我們恒久的保

護我們就永遠和絕對可以令人們快樂了，但每一個實際的經驗者，對它們的感覺是否都相同呢？為什麼有人睡藥巧克力糖，有人又會感覺名成利就，內心反而鬱鬱不歡呢？

我們常有錯誤的觀念，很多錯誤的觀念，都來自我們的習慣，它深深的藏在我們的內心裏，由於我們習慣了這樣想，這樣想，所以不再去評估它們是否正確。
我們對人、事、物的接觸，常錯誤地把它們從上習慣的顏色。我們可能從來沒有懷疑過我們對事物的觀念究竟對與不對，相反的，我們還肯定自己能清楚地判斷事實。
但是，如果我們一朝嘗試真正研究自己對事物的觀念是否真確正確，我們就會很自然的，很容易的發現，我們對世上種種事物，原來都在加以誇張，都在以一事物的思想，去判斷它。事實的好與壞，都只我們未經思索，隨意立論，與事實不符。
根據佛教的指導，我們知道我們每一個人，其實都有潛力，能達到真正的、永久性的快樂，來自我們自己的心意，找尋的方法，我們每一個人都能得到，不論我們的生活方式怎樣。即使我們在做一份每天八小時以上的工作，在繁忙的都市中忙得透不過氣，有一家大小刻刻在等我們，都沒有問題。
很簡單，只要我們練習靜坐，我們便可以隨時都感到愉快，甚至在遇到困難的情況下，依然能夠保持樂觀。
當我們堅持練習靜坐時，我們不會再被不滿足、憤怒、憂心等問題所困擾，到後來，我們的心已深深處完全拔出來，使它永遠也不能再萌芽。
不知什麼是心意？
心意或者譯作精神，是佛教理論和實習的中心，是佛教五百年來，佛教靜坐者便以心意為目標，要超越出煩惱的世界，進入一個完美的、和平的境地。佛教指出，一切快樂，不論它是普遍的愉快，或者崇高的喜悅，都來自我們對心意的了解和轉化。
心意是一種沒有形體的能

幾個月前，我寫了一篇「由電話號碼簿看佛教」的稿子，刊登在四〇五期的菩提樹月刊上，寫這篇稿的經過是這樣，暑假期間，有一位在國外任教的友友回到台灣來，他也是一位佛教徒，他受朋友之託，要給我電話簿，我不知不覺，我拿電話號碼簿給他，要他自己找，我告訴他：「找寺廟類，或者找佛教類。」

近檢閱滿益大師「靈峯宗論」一「梵比丘、比丘尼」，而是為了「建立修室偶談」一文至第十五頁，談到「法道的基礎、建立聖賢的防線」；聽經門「與壞之象，皆原自「僧團」份子，不是去捧場、不是去充數，而是為了「加深修道的信念與透過了解法義」而進修；有人為了「逃避苦難、無所事事、嫉世憤俗、圖個安樂」而出家；有人為了「貪求佛家的清越高蹈」而進修；有人為了「逃避苦難、無所事事、嫉世憤俗、圖個安樂」而出家；有人為了「貪求佛家的清越高蹈」而進修；有人為了「逃避苦難、無所事事、嫉世憤俗、圖個安樂」而出家；有人為了「貪求佛家的清越高蹈」而進修……

延秀瓊，以及開漳聖王廟、助順將軍廟等等，而真正以寺命名，加上許多佛教社團在內，不過佔了三分之一。
我當時感觸頗深，就以「由電話號碼簿看佛教」為名，寫了一篇稿子寄到菩提樹月刊，我在稿中建議中國佛教會，致函電信局，希望電信局以後再印號碼簿時，把佛教和民俗宗教分開，以便更社會人士理解，以為所有的神壇、宮、堂，全是佛教的場所。
原來在我國，以寺為僧團所居，續佛慧命的所在，來源甚古，

續論「出家」

韓林

二、為大菩提（大道、佛道）故出門）那裏有衰敗的道理呢？

三、為修行基本故受戒；

四、為修行門路故聽經；

五、為了生死故參禪；

六、為得「種智」故參禪。

這六條「與相」，是說一個人出家，不是為了「逃避什麼」，也不是為了「命定」，而是為了「了生死、求佛道」；受戒，不是為了過這一關就是「

我們產生出現在的心意，現在的心意，令我們產生出下一會兒的心意，它的作用便是這樣，不斷的連接下去。所有我們的意識，甚至潛意識裏的經驗，都來自心意。我們的思想、感應、情緒、記憶和夢境，也都來自心意。
心意不是一個有思想感情的形體或物件，心意本身就是思想、感情。因為它沒有形體，所以與我們的身體不相同，唯則心意和身體，互相關連。
心意來自遍佈在我們身體上的一種精微能量，它有很多特殊的作用，控制我們的活動，和其他重要的生理機能。由於心意和身體的這種關係，因此可以解釋到為什麼生理疾病，會影響我們的心理，而心理又為什麼可以以直接令我們產生疾病，或消滅疾病。
我們可以拿心意比喻成一個海洋。海洋上起伏的浪潮，便是我們起伏的快樂、煩燥、幻想、苦悶等心情狀態。一旦海洋沒有浪潮，海洋便會一片平靜清澈，如果你探頭去望，更可以見到海洋的深底。同樣，心意在平靜時，沒有情緒的翻滾，也會顯現出它原有的清澈。(一)
請念：
南無大悲觀世音菩薩

由電話號碼簿看佛教
于凌波